
ПЕРЕДМОВА
Історія має дві ролі. Її перша роль — бути слідом. Деякі сліди дуже 

красиві, ними хочеться пишатися, милуватися, поставити їх десь на 
видне місце, щоб усі завжди знали й пам’ятали про ці шедеври люд-
ської долі. Інші сліди жахливі, огидні, неприємні, за них соромно, їх 
хочеться приховати й забути. А ще історичні сліди — ті, що й краси-
ві й некрасиві, — є чимось подібними до давніх рослин на камені: 
одні — видно добре, інші — складно розібрати, а те, чого не видко, 
доводиться домальовувати в уяві. 

Друга роль історії — бути дзеркалом. Це дзеркало показує, де лю-
дина хвора й де її треба лікувати. Не знаючи своїх уразливих і силь-
них сторін, не знаючи своїх недугів і не лікуючи їх, людина може 
тяжко занедужати, утратити комфорт життя, зрештою втратити саме 
життя. У вседержавних чи всесвітніх масштабах те саме: якщо кожна 
людина не пізнає вад людської суті на прикладі історії і не зробить 
висновків для їх подолання — цілі нації занепадуть, а людство загру-
зне в постійному колі страждань. 

Ніщо не робить людину людянішою, ніж історія. Ніхто не підтри-
має цей світ, окрім вас. Але для достойної справи потрібна гідна під-
готовка. Цей зошит дасть вам змогу поглянути на історію людства 
з різних сторін, а ще — він допоможе вам навчитися думати різними 
способами, бо хтозна, яку професію ви опануєте в майбутньому. Вико-
нувати абсолютно всі завдання в цьому зошиті не обов’язково. При-
слухайтеся до ваших учителів — вони самі зможуть вибрати вправи 
до кожної теми. 

І не забувайте: історія — то не збірка оповідок, а система, і її варто 
усвідомити. Кожен із нас є частиною цієї системи. Кожен із нас може 
цю систему продовжити. Кожен із нас може цю систему змінити. 

Посилання на всі презентації за QR-кодом:  

https://drive.google.com/drive/folders/1gA2LDh94i8E3ep2S-rv0XaGSkOfAKd3F?usp=share_link
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Урок № 1
Діагностичне оцінювання із всесвітньої історії  

за програмою 7 класу
1. На руїнах якої античної цивілізації виникали перші середньо-

вічні «варварські» держави?

2. Як називалася східна вціліла частина Римської імперії? До яко-
го століття вона проіснувала?

3. Де виник іслам? Як звали того, хто його запровадив?

4. Назвіть три стани середньовічного суспільства («ті, хто...»).

5. Що таке «феод»?

6. Хто такі «варяги»? Куди здійснювали свої походи?

7. Що таке «хрестові походи»: хто, проти кого і в період яких століть 
їх здійснював?



Урок № 1. Діагностичне оцінювання із всесвітньої історії за програмою 7 класу 5

8. Реконкіста: де відбувалася, проти кого і в період яких століть?

9. У чому всесвітня важливість англійської «Великої хартії вольно-
стей» 1215 року?

10. На які дві гілки остаточно поділилося християнство внаслідок 
церковного розколу 1054 року?

11. Гуситські війни: де відбувалися, у якому столітті й заради чого?

12. У чому різниця між романським і готичним стилями в серед-
ньовічній архітектурі?
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Урок № 2–3
Причини й передумови Великих географічних 

відкриттів. Великі географічні відкриття XV–XVI ст.

ЗАВДАННЯ № 1

За допомогою інформації з підручника та власної аналітики роз-
сортуйте обставини Великих географічних відкриттів на причини 
й передумови.

Передумова — це певне складення обставин, які створюють спри-
ятливі умови для подальших наслідків. Наприклад, щоб між сусі-
дами сталася сварка, мають бути передумови — низка подій у їхніх 
стосунках, які сприяли формуванню обопільної неприязні. Утім, 
передумови не завжди до чогось призводять. Скажімо, не всі люди 
сваряться через пережиті незручності, бо вміють і хочуть розмовля-
ти, домовлятися і доходити компромісу. 

Причина — це певна обставина, яка стала мотивацією до події. 
Наприклад, сусід посварився із сусідом через ранковий гуркіт 
(гуркіт став причиною сварки), бо він хотів поспати довше, адже 
мав сьогодні вихідний. Утім, сварки могло б і не статися, якби не 
передумови: один сусід часто залишав сміття на території другого 
сусіда, перед тим як викинути його вже ввечері. Так накопичува-
лися неприязнь і претензії. Причин може бути декілька, як і пе-
редумов. 

Передумови можуть зумовлювати причини, які призводять до кон-
кретної дії (передумова — причина — дія).

Кажучи про наші історичні приклади, розгляньмо це так. Завер-
шення війни Іспанії з арабами в 1491 році (кінець Реконкісти), 
звичайно, є саме передумовою для початку Великих географічних 
відкриттів, адже Іспанія тепер не обтяжена конфліктом і може 
використовувати свій ресурс для зовнішніх досліджень. Утім, за-
вершення Реконкісти не обов’язково посприяло б мандрівній ак-
тивності іспанців — вони могли б просто почати мирне життя, від-
новлюючи країну, і ніколи б не відкрили нових країв. 
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Передумови Причини

Обставини: 1491 рік — завершення війни за вигнання арабів з Іспанії 
та Португалії (кінець Реконкісти); португальські мореплавці протягом 
XV ст. відкривають довгий морський шлях до Індії навколо Африки; 
сухопутний шлях до Індії заблоковано через завоювання турками 
Візантії в 1453 році; уряди Португалії та італійських міст відмовля-
ють Христофорові Колумбу в проєкті «короткого шляху в Індію», тоді 
він звертається до Іспанії; географ Тосканеллі неправильно припус-
тив, що до Індії можна швидко доплисти «західним шляхом»; поява 
покращеного човна — каравели; поява вдосконалених навігаційних 
пристроїв; Іспанія та Португалія змагаються за першість у захопленні 
нових земель; гостра потреба європейців у золоті та сріблі для розвит-
ку своєї торгівлі та промисловості.
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ЗАВДАННЯ № 2

Використовуючи інформацію з підручника, установіть пари між 
видатними мореплавцями та їхніми відкриттями (досягненнями).

Мандрівник Відкриття (досягнення)
Бартоломеу Діаш 

(1488)

Христофор Колумб 
(1492)

Васко да Ґама 
(1498)

Амеріґо Веспуччі 
(1499, 1502)

Фернан Маґеллан 
(1519–1521)

ЗАВДАННЯ № 3

Спираючись на матеріал підручника, відновіть пояснення про 
Тордесільяський договір, використовуючи перелік поданих нижче 
слів.

Договір у Тордесільясі (1494) — ...

Перелік слів для відновлення: в історії, укладений, сфер, про пере-
діл, впливу, перший, договір, Іспанією, а саме, за його, між, країнами, 
та Португалією, Америку, Азію, умовами, іспанці, а португальці, заби-
рали.
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